



成立科教教联体 点亮少年科创梦 “龙城匠心”大思政课成为师生的“精神课”

日前,为进一步弘扬新时代劳模精神、劳动精神和工匠精神,“时代榜 YOUNG 青春开场”——“龙城匠心”大思政课暨科学教育教联体成立仪式在常州武进区湖塘桥实验小学举行。全国劳动模范、江苏恒立液压股份有限公司制造总监、高级工程师马艳东现场分享成长故事。

本次省级示范性宣讲活动由江苏省总工会主办,常州市总工会承办,武进区总工会、区教育局、区科协和湖塘桥实验小学共同协办,并通过新华网、江苏工会视频号、常州工人视频号、武进职工抖音号同步直播。全校师生代表500余人参加现场活动,吸引210万人次在线观看。

活动伊始,“AI 情景剧《对话先贤》瞬间点燃全场。通过先进的科技手段,孩子们与古代科学家展开“跨时空对话”,在精彩的剧情中感受先贤们对科学的执着追求和卓越智慧。随后,充满活力的 RAP《科创少年说》响起,少年们用激昂的节奏、热血的歌声展现出对科技创新的向往与热情。

全国劳模马艳东为大家带来“龙城匠心”大思政课《为世界工程装备装上“中国芯”》。马艳东以其丰富的经历和深刻感悟,为学生们讲述了一段充满挑战与奋斗的历程。马艳东从自己初入行业时的懵懂

与迷茫讲起,分享了在技术攻坚道路上遭遇的重重困难。在他的带领下,团队突破一个又一个技术瓶颈,成功为世界工程装备装上“中国芯”,让中国技术在国际舞台上熠熠生辉。他将工匠精神诠释得淋漓尽致,告诉孩子们要专注、坚持、追求卓越。他鼓励孩子们在学习中要敢于探索、勇于尝试,树立远大理想,为实现自己的梦想和国家的发展努力奋斗。孩子们聚精会神地聆听,眼神中满是敬佩与向往,不时响起热烈的掌声。马艳东希望孩子们以匠心为笔,以科学为墨,在自己的人生道路上找到自己的星辰大海。

同日,湖塘桥实验小学“科学教育教联体”成立,并为湖塘桥实验小学“十佳小院士”颁奖。

据了解,此前,武进区湖塘镇总工会、镇团委在马杭初级中学举办“匠者说·少年志”劳模工匠进校园活动,以故事叩响青春心扉,以对话架起传承桥梁,以榫卯寓教家国情怀,以光影镌刻精神传承。省劳模李杰、市五一劳动奖章获得者常伟春、武进工匠王烨超走进校园,与同学们共话匠心传承,点亮青春理想。武进区湟里镇总工会举办“劳模工匠进校园”主题道德讲堂暨“行走的思政课”示范宣讲活动,通过“企业实践+校园课堂”双线联动,让工匠精神与



青春理想同频共振。“江苏省五一劳动奖章”获得者李立凯、“武进工匠”张凯,为东安实验学校同学们讲述了一个个精益求精、攻坚克难的动人故事,让孩子们感受到劳模精神的温度与力量。

据悉,武进区总工会将进一步整合多

方资源,让更多的劳模工匠走进校园,让劳模精神、劳动精神、工匠精神照亮青年学子的人生成长路;持续加强职工思想政治引领,进一步凝聚职工思想共识、激发奋斗动能,让大思政课成为师生们的“精神课”。

吴文龙 蒋姬 陈欢

“龙城驿站·新动空间”的蓬勃发展中离不开社会共建力量的注入。舍一设计焕新驿站空间美学;Morgen咖啡推出驿站联名“元气饮品”,为骑手、司机提供专属能量补给;网络达人金古乔用镜头和创意讲述驿站故事,记录新就业群体的奋斗身影。

这种“工会引导、社会参与、共建共享”的模式,将有效拓展服务资源的广度和深度,让驿站真正成为新就业群体“累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热、心烦能倾诉、权益能保障”的温馨港湾。

据悉,天宁街道总工会将依托“龙城驿站·新动空间”平台深入倾听新就业群体的心声,积极联动更多社会资源,扎实做好各项服务保障工作,携手新就业形态劳动者共同书写幸福生活新篇章。

吴涵

中车常州车辆有限公司: 暖心服务为退休职工定制“专属幸福”

为了进一步增强退休职工的获得感、幸福感和归属感,体现企业人文关怀,中车常州车辆有限公司工会组织开展退休职工“四个一”关爱活动,忆往昔风采、叙桑榆情谊、话美好愿景,为退休职工送上中车常钢“大家庭”的关怀和祝愿。

公司各分会分别组织策划退休座谈会方案。对退役军人、女职工、读书积极分子等不同特点的退休职工,采取多样化、多形式的退休座谈会,让退休职工们真切感受到公司“五型五好”职工新小家的温暖。

在职工新小家里,退休职工和班组职工们围坐一起品茗叙旧,回忆往昔工作中的点点滴滴。大家一起回顾了退休职工们的工作历程,并对他们表示崇高的敬意和衷心的感谢。

退休职工所在单位党政领导向他们兢兢

业业、任劳任怨、无私奉献的敬业精神表示由衷感谢,衷心祝愿他们开启新生活、步入新篇章,并希望他们一如既往地为公司发展积极建言献策、发挥余热、再作贡献,常“回家”看看。戴上鲜艳的围巾、配上大红花,当每位退休职工收到刻有自己姓名的定制景泰蓝退休奖章时,一张张笑脸上洋溢着满满的幸福感。

做好职工光荣退休的工作,是公司深化“幸福企业”建设的具体举措之一,不仅是对退休职工过往工作的肯定与感谢,更是企业文化的传承和延续,让退休职工们深切地感受到公司的温暖与关怀。未来,公司工会将继续秉持以职工为中心的理念,不断创新关爱服务的形式和内容,为每一位职工从入职到荣休全过程职业生涯保驾护航,让温暖与关爱在中车“常钢”大家庭中永远传递下去。

徐靓蕾

启动仪式上,来自9个服务

站点的新就业群体代表与工会、妇联、社工部及相关企业单位代表“面对面”开展了一场深入倾

听的恳谈会。“希望站点能补充共

享打气筒,骑手们在遇到爆胎

时就能及时解决。”“我们单位35

岁以上的网络主播面临着不小

的心理压力,希望能有专业的心理

疏导服务。”相关部门积极倾

听、现场回应,并面对面组建“新

动驿站群”,畅通反馈渠道,精准

对接需求,为新就业群体打造一

个全方位、多层次、个性化

暖心空间。

吴涵

总量突破10万亿元! 我国海洋经济动能澎湃



海洋。作为配套活动之一,极地科考破冰船“雪龙2”号近日抵达海口,开展公众开放日等活动。

“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发,历时208天,总航程4万余海里,创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。这次考察进一步推动了极地领域科研和后勤保障的国际合作,探索了开展国际化、跨季节、跨学科综合调查的新途径,为我国参与南极海洋生态保护与国际治理提供了科学支撑。

向海向新,借助科技创新,让蓝色资源转化为发展动能。

北部湾畔,天高云阔,80多台风机矗立在碧海蓝天之间。伴随叶片徐徐转动,阵阵海风源源不断转化为清洁电能,点亮万家灯火。去年12月,广西首个海上风电项目——防城港海上风电示范项目A场址工程正式全容量并网发电。

广西广投北部湾海上风力发电有限公司运维管理人员谢海龙说,项目通过系统采集、分析、预警、辅助决策等,显著提高巡检效率,推动海上风电运维模式向无人化、智能化转变。

科技赋能,海洋工程装备制造业发展向好。一季度,我国新承接海工订单金额、交付

订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、24.2%。

仔细查看“通浚”轮建造图纸、与工程师探讨设备安装细节……最近一段时间,中交天津航道局有限公司副总工程师蔡建军每天都守在江苏启东海工船舶工业园里。这艘超大型自航耙吸挖泥船进入建造关键阶段,将于2025年8月正式下水。

作为我国自主设计研发的高端海洋装备,“通浚”轮载泥量巨大,达到38000立方米舱容,相当于15个标准游泳池的容量。蔡建军说,“通浚”轮配备国内先进智能疏浚系统,成功攻克挖泥船操作员“看不见”水下土质的难题,实现自主寻优、一键疏浚、水下可视化等。

多点开花协同深耕

记者采访了解到,各地坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,建设海洋强省。

海南提出,将积极发展深海科技、海洋智能装备制造、深远海养殖等新兴海洋产业,争取用10年时间再造一个“海上海南”。

海南省海洋厅厅长李东屿表示,海南具有全国独特的深海资源禀赋,有优势和条件通过谋划一系列重大深海、深地、深空对海应用场



聚焦常州 (总第1086期)

五星领航映初心 工会聚力送关怀

为弘扬传统文化,助力青少年体育事业发展,日前,钟楼区五星街道总工会、花西社区工联会、新庄村工联会前往常州市教科院附属高中慰问青少年女子足球队。青少年女子足球队全体队员、职工教练员共同参与此次活动。

活动伊始,大家率先来到操场进行训练观摩。绿茵场上,女足队员如灵动的精灵,奔跑、传球、射门一气呵成,动作娴熟、配合默契、传球精准。她们在球场上展现出了拼搏劲头,让职工们看得目不转睛。

观摩结束后,一行人又前往女足队员宿舍参观。宿舍内,被子叠得方正、物品摆放整齐,队员们说:“这是我们休息和放松的小天地,虽然训练很累,但回到宿舍,大家一起聊聊天、分享趣事,就又充满了能量。”嘉宾们对女足队员们自律积极的生活态度赞不绝口。

市女足15—16岁年龄段主教练邵亚琴介绍,这支队伍的姑娘们训练刻苦,每天风雨无阻地坚持高强度训练,技术提升显著,团队协作能力也日益增强,她们正一步步朝着梦想迈进。女足队队长、荆川小学四(5)班的马羽珊说:“我们热爱足球,每一次训练挥洒的汗水都是成长的珍贵印记。我们一定会在赛场上全力以赴,为梦想奋力拼搏!”

在慰问环节,职工代表为女足队员赠送文具大礼包,祝愿队员们球场、学业双丰收。活动还特别设置了包粽子环节,队员们围坐长桌,学习包粽子技巧,现场欢声笑语不断。

邓燕

溧阳入选2025年 全国县域自驾游标杆县

《全国县域自驾游研究报告2025》于近日发布,溧阳入选“2025年全国县域自驾游标杆县”,位列全国第三,江苏唯一。

沿着“溧阳1号公路”穿越碧水青山,邂逅“三山两湖”的绝美画卷,享受“人在景中走,如在画中游”的无限惬意。大溪水库环线,全长约30公里,环湖自驾之间,享受最原始的生态环境:碧波倒映,山水相依,风光旖旎……

瓦屋山环线,沿途设置了多个打卡点:天路、神女之心、新四军江南指挥部纪念馆、陆笪村、姜下鹅村、瓦屋山等特色景点,红色印记与自然魅力浪漫交融,让游客沉浸感受历史文脉与风土人情,感受美丽乡村的宁静与惬意。

曹山线,全长28公里,三色彩虹线串联起牛马塘、火车来斯、汽车来斯、日月春、白露山、龙峰村等多个景点,游客可以尽情领略田园乐趣,邂逅乡野的诗和远方。

黄琪 张国芳

热点

本栏编辑/胡乐耘



6月8日是第17个世界海洋日和第18个全国海洋宣传日。2024年,我国海洋经济总量首次突破10万亿元。

今年以来,海洋经济呈现向新向好发展态势,一季度海洋生产总值2.5万亿元,同比增长5.7%。海洋产业发展稳中向好,新质生产力加快形成,涌动的蓝色新动能正成为我国经济发展的重要推动力。

“蓝色产业”纷纷崛起

在海南岛西南角,从海南乐东黎族自治县龙柄湾海岸启航,深入大海约8海里,便可抵达龙柄湾普盛海洋牧场。这片牧场总规划海域面积达350公顷,不仅配备了4个智能养殖旅游平台和50个智能养殖网箱,还建设了水产品加工厂和海洋科研中心等陆域设施。

“平台的目标是可渔、可游。”海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜表示,目前正在持续推进海洋牧场二期建设。届时,不仅养殖规模和平台面积将进一步扩大,还将开放海上住宿、餐饮、垂钓等休闲渔业功能,打造乐东“海域+陆域”全域型智慧海洋牧场新产业,为游客提供更加丰富的体验。

海洋是高质量发展战略要地,我国海洋经济发展成型起势。2024年,全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。

不久前,渤海亿吨级油田垦利10-2油田开发项目(一期)最后一个平台组块完成出货装船,赴渤海南部海域进入海上安装和联调。“最后的‘积木’顺利起运。”油田开发项目建造经理王楠说,项目3座海上平台陆地建造工作全面收官。

海洋新兴产业多维向好,海洋药物和生物制品业不断取得新突破。

在青岛海洋生物医药研究院的实验室中,研究人员正加速推进相关海洋药物的研究项目,免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136已启动临床二期试验。

联合国海洋大会三大看点展望

6月8日是世界海洋日,联合国呼吁“守护我们赖以生存的海洋”。本月9日至13日,第三届联合国海洋大会将在法国尼斯举行,总主题是“加快行动,动员所有行动者保护和可持续利用海洋”。这次大会将从哪些方面推动保护海洋?

先来了解大会的基本情况。本次大会是2025年联合国支持落实“可持续发展目标14:保护和可持续利用海洋和海洋资源以促进可持续发展”的高级别会议,由法国和哥斯达黎加共同主办。前两届大会分别于2017年在美国纽约和2022年在葡萄牙里斯本举行。

大会将聚集来自各国政府、非政府组织、学术机构、国际金融机构以及私营部门等的代表,共同评估与落实可持续发展目标14相关的挑战与机遇,以及已采取的行动。大会期间将举行10场全体会议、10场海洋行动专题论坛,还将在尼斯举行一系列边会。

从议题内容来看,三个方面的进展将成

为焦点,分别是海洋生物多样性保护、渔业补贴和“3030”目标,后者指到2030年保护至少30%的全球陆地和海洋。

在海洋生物多样性保护方面,《〈联合国海洋法公约〉下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》的“60份批准书目标”能否达成备受关注。2023年,联合国通过上述协定,旨在通过有效执行《联合国海洋法公约》的相关规定以及加强国际合作和协调,确保公海区域生物多样性当前及长期的养护和可持续利用。

该协定于2023年9月20日至2025年9月20日开放供所有国家和相关组织签署,并在第60份批准书、核准书、接受书或加入书交存之日起120天生效。中国在2023年该协定开放签署首日就签署了这一法律文件。截至6月5日,联合国官网显示仅有32个国家或地区批准,距离60份目标仍有距离。

“尼斯大会的目标是至少获得60份批准,使协定得以生效。目前这个目标还未达

到……仍有大量工作要做。必须为公海及其资源建立一个可持续管理空间,这包括设立海洋保护区并开展环境影响评估。”法国《世界报》日前援引法国总统马克龙的话报道说。

在终结破坏性渔业补贴方面,大会将力推《渔业补贴协定》生效。《渔业补贴协定》于2022年6月在世界贸易组织第12届部长级会议上达成,它确立了新的具有约束力的多边规则,以遏制有害的渔业补贴。该协定的主要规则包括禁止非法、未报告和无管制的捕捞,禁止补贴涉及过度捕捞鱼类种群的捕捞活动,以及禁止补贴在无管制的公海区域所进行的捕捞活动。中国在2023年递交了对协定的接受书,成为较早完成该协定批准程序的主要世贸组织成员之一。

据悉,该协定生效需获得111个世贸组织成员,也就是该组织三分之二成员的正式接受。世贸组织官网显示目前已101个成员接受。

《世界报》报道说,马克龙呼吁继续打击

“非法、不报告和不受管制的捕捞活动”,“我们许多人正努力推动《渔业补贴协定》能在尼斯生效”。

最后一个看点是“3030”目标的推进。2022年在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上,各国达成“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,确立了这一目标。然而在2024年由非营利组织海洋保护研究所等机构发布的一份报告显示,“3030”目标提出近两年,仅有2.8%的海洋被评估为“可能得到有效保护”,照此进度推算,到2030年仅有9.7%的海洋能够得到有效保护。

分析人士认为,通过蓝色债券、蓝色贷款等金融工具弥补达成“3030”目标所需资金缺口、发展可持续海洋经济将是本届大会的重点。

本届大会官网介绍说,大会将以协商一致的方式通过一项简明扼要、注重行动和政府间商定的宣言,该宣言和自愿承诺清单将被称为“尼斯海洋行动计划”。

接下来的几天,大会能否如愿推动各方达成共识并转化为实际行动,或将直接影响未来全球海洋保护与可持续利用进程。

据新华社